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SOLUTION DE LA QUESTION 574

(voir page 113 ) ;
Par M. CUENOUD, ve Lausanne.

(L’énoncé renferme une faute d’impression dans la
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phrase . « paraboloide décrit par la droite B’C se mou-
vant, etc.: » il faut lire B'C’.)
Je pose

AB=¢, A'B =¢, AC=0b, A'C =V,
Angle BAC= A.

Il fant démontrer que l'on a

_ . , N
¢ (1, -+ .i/,') 4 k// +»%l)) l

vol. du 1 .
‘ \( “ o = hsin A
pentaédre [ 6
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Les arétes AB et A'B’ sont évidemment paralléles, ainsi
que AC et A’C/, en sorteque I'angle B'A’C' —BAC =A.
Je méne le plan A'DE paralléle aux deux directrices
BB’ et CC'du paraboloide. Il coupe les faces ABB’A’ et
ACC’ A’ suivant les droites A’D et A’E respectivement
paralléles 3 BB’ et CC'. Ce plan décompose le pentaédre
en deux parties, la pyramide triangulaire A’ADE et
I'hexaédre A’DEBCB/C’. J’évalue séparément les vo-
lumes de ces deux parties.
I

vol. pyramide A’ ADE = 3

k. surf ADE,

Surf ADE = AD.AE.sin A=z (c—¢)(b—¥)sina,

(S

d’ou
(1)  vol. pyramde AA’DE ::-élz.sin A(b =¥ )(c—{").

Pour calculer le volume de I'hexaédre, je partage la
hauteur 2 en un grand nombre de parties égales et je
méne par chaque point de division un plan paralléle aux
bases ABC, A'B’C/, plan qui coupe le paraboloide sui-
vant 'une de ses génératrices rectilignes, telle que FG,
et 'hexaédre suivant un quadrilatére tel que IFGH. En
construisant sur chacune de ces sections un prisme limité
ala section suivante, on aura

vol. de’hexaédre = lim. somme des prismes,

le nombre des parties en lesquelles on divise la hauteur
devenant infiniment grand.

Je désigne par 6% I'une des parties de la hauteur, par
n le nombre de ces parties et par a, I'aire de la section
IFGH qui passe par le p*me point de division de la hau-
teur a partir de la base supéricure.
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Jai
2a, = IF. GHsin (IF.GH) + IF.IH sin (IF .IH)
-+ IH.HGsin (1H.HG).

Or
IF=¢, GH=1¥,
sin (IF.GH) =sinA,
sin(IF.IH) = sinBDE,
sin(IH.HG) = sinDEC,
d’on

2a, = b'c¢'sinA + IH(¢'sinBDE ~+- 4’ sin DEC).
Les triangles semblables A'IH, A’'DE donnent
IH_ A1 _p
DE~ AD
d’ou
DE
IR =p- '-,;-' ’
el conséquemment

28, = b'¢'sinA +p. !-)’—l]:: (¢'sin BDE +- 6'sinDEC).

Le triangle ADE donne

AE _ sinBDE

DE ~ “sinA
ct

AD _ sinDEC

DE ~ sinA
d'on

DEsin DEC = ADsinA

et

DEsinBDE — AE sinA,
ou
DEsin DEC = (¢ — ¢/)sinA
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DE.sinBDE = (b — 5')sinA.

et

Ces valeurs étant introduites dans la valeur de a, don-
nent

2a,= b'c'sinA + g[c’(b — b')sinA + ' (c — c')sinA]
ou

2a, =sina { bt L6 — b) - V(e— -

Le volume du prisme trés-mince qui a pour base a, et
pour hauteur 6% est

S0nsinAd 8¢+ L1 (b — )+ b (e — -

En faisant varier p dans cette expression de 1 a n et
faisant la somme des résultats obtenus, j’obtiens

n(r<41)

. 1 .
somme des prismes = ;Oh .sinA { r.b'c +
2.n

X [e'(b—b")+ b (c— 0')]:
= -;-n.oh.sinAgb'c"*_%('_*—%)
X[c’(b—b')""b'(c—'c’)l%.

Remplacant n .6k par k et passant & la limite, je
trouve :

vol. de ! 1 ’ I ’ 1.0 ’ '
I’hexaédre { =32 hsmA[b + 3 (bc'—b'c'+b'ce—b'c )]
1

=i

k.sinA (bc' + ¥'c).
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Je fais la somme des volumes (1) et (2) et je trouve

vol. du . 1 , ) . , ,
pentaédre{—‘/'s'"A [(;(b = bV)(e—c)+ Z(bc + Ve ]

::L/t.sinA(br—i- b'c + -l-bc’—f—l b’c)
6 2 2
I/ inA (/ lb' ’/[)' |b.
= = L0 - - N
6lsm [(, ‘ —|—? +c& +2 J

Le résultat précédent pourrait aussi se mettre sous la
forme
| 1, ay 1 i
<hsinAlblc+ - )+ b {c"+=¢) |-
0 2 2

La question 8 du Mathematical Monthly me parait
inexacte. En effet, si je calcule le coefficient angulaive de
la tangente pour chacune des courbes, cllipse et trajec-
toire, j’obtiens

{ :
pour Pellipse. ... ... X2
dr by
. d
pour la trajectoire. . . é = [%y

Désignant par V I'angle des deux tangentes en 1'un des
points communs aux deux courbes, j’ai

ar 1

?);_I_L—‘.;.;'__by—acx’y y_ b—acas?

ar ar+ bexyt ~ 7 a4 bey?
bery?

tangV —
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Je remplace 2y ? par 1 —ax?, et je trouve

v (b — acx?) y b — acz?

= —_—
r.\a+c—acx') z b+ 2c—acx

tangV =

, . , .z
résultat qui n’est pas égala =.
y

On pourrait obtenir un énoncé analogue a celui repro-
duit dans les Annales en changeantl'équution

contre

T
et en remplagant les mots « dont la tangente est — » par
’

Y
« dont la tangente est —= » .
z .



